

**Murcia**

EL LIBERAL

25 ejemplares 1'75

Peso

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**PETICIÓN DE LA MANANA****El Liberal**

PARTE DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
SINO ASÍ LO ASEGURAN LOS DOCUMENTOS  
OFICIALES DE HACENDA.

**Las fiestas de Abril**

Ayer tarde, a las cuatro, presidida por el Alcalde señor Maza, se reunió la Comisión de Festejos del Ayuntamiento para tratar de la organización de las Fiestas de Abril conforme a lo acordado en la pasada sesión municipal.

Se acordó la celebración de los siguientes festejos:

Entierro de la Sardina, Batalla de Flores, Coso Blanco, Corridas de Toros, Concursos de Tiro de Pichón, Concursos de Ajedrez, Partidos de Ajedrez, Partidos de Foot-Ball, Fiesta Regional, Veladas populares y Carrera de Motocicletas.

Se bombaró Presidente general de todos los festejos al Alcalde accidental don Manuel Maza.

Para el Entierro de la Sardina se nombró la siguiente Junta:

Presidente, don Manuel Llanos Jiménez; vicepresidente, don Fernando Delmás; tesorero, don Luis Selles y secretario, don Francisco García Martínez.

Para la Batalla y el Coso Blanco quedaron designados como Presidentes, los señores don Pedro Jara Carrillo y don Pedro Durán López; como secretarios, don Manuel Navarro Meseguer y don Antonio Aguilera Bernabé y como tesorero el señor Selles.

Los Presidentes darán los nombres de los vocales que han de formar estas Juntas para que queden constituidas definitivamente.

La Fiesta Regional la organizará seguramente el Patronato de Monumentos.

El Concurso de Ajedrez estará a cargo del Club Golmayo.

La Velada Popular en la Glorieta la organizarán los elementos del Club Taurino y la de la Trapecista, distinguidos elementos de la buena sociedad murciana.

Para la corrida de toros se cuenta con una Empresa formada por buenos murcianos, dispuesta a presentar uno de los mejores carteles de la temporada.

**En Pliego de Mula**

Un niño gravemente herido de una paliza?

Llegan a nosotros rumores de un hecho delictivo, que, de ser cierto como nos aseguran, merece la intervención del señor Fiscal de esta Audiencia, a fin de que no llegue a quedar impune.

Parece ser que una mujer, vecina de dicho pueblo, maltrató, dandole una formidable paliza a un niño, de quien es madrastra, echando después a la criatura a un establo junto a un cerdo.

El niño, de cinco años de edad, quedó en mal estado.

Parece ser que la guardia civil de aquél puesto dió el consiguiente parte del hecho al Juzgado municipal, y hasta que el méjico del pueblo hubo de intervenir.

El hecho causó gran indignación en aquel honrado vecindario; pero es lo cierto que a todos causa extrañeza que las actuaciones del Juzgado no se vean por ninguna parte, siendo así que el pobre niño se halla en grave estado como consecuencia de la paliza que le dió su madrastra.

Tenemos la confianza de que las dignas autoridades judiciales superiores aclararán lo que haya de cierto para evitar quede impune tan criminal hecho de una madre desnaturalizada.

**El Piñata del Club Taurino**

Si Mahoma existiera aladaría un «cielo» más al paraíso que forjó su mente meridional y soñadora, y el Corán prometería unos millones de delicias más. Con sólo decir que a los creyentes, hijos de Agar, se les estaba reservado un sitio en el Salón de Contrataciones en el baile del día de hoy.

Sí queridos lectores, yo juraría con la mano puesta sobre el corazón, quizás para evitar latides de emoción, que las húrfidas del profeta no sirven ni para descalzar el lindo zapato, de las juncas más hembras que han realizado los bailes de la simpática sociedad taurina estos días de Carrestolendas.

Al que no haya asistido estos días a estos castizos bailes, se lo puede decir lo que dicen en una pieza lírica de nuestro teatro: «No tienes corazón o será de bronce o piedra». —D.

**En la Audiencia****Un guardia municipal que mata al "Tragabolas"****La vista de la causa**

Ante el Jurado de San Juan y bajo la presidencia de la Sala segunda de esta Audiencia provincial, se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Antonio Giménez Romero, guardia municipal, como autor del homicidio perpetrado en la persona del tartanero Pedro Contreras, conocido con el sobrenombre de «Tragabolas».

Como recordarán nuestros lectores el hecho de autos ocurrió a la puerta del Teatro Circo en la noche del 30 de Octubre de 1921.

El representante del Ministerio público en sus conclusiones provisionales consideraba el hecho de autos como un homicidio voluntario, con solo una atenuante en favor del procesado, para quien pedía la pena de doce años de reclusión temporal, accessorias, costas y cinco mil pesetas de indemnización para la viuda. En vista de esto, fué decretada la prisión del procesado, quien fue después puesto en libertad por los dignos magistrados de la Sala segunda con la prestación de fianza de cinco mil pesetas que en favor del guardia municipal Antonio Giménez otorgó don Antonio Clemares Valero, dignísimo alcalde de Murcia que de esta manera demostraba que sabía volver por los prestigios de sus subordinados y protegerles cuando estos cumpliendo con sus funciones tenían algún tropiezo.

Ayer mañana a las diez ha comenzado la vista de la causa, presidiendo el Tribunal don Manuel López Áviles y los magistrados señores Moreno y Calpena.

Se han practicado las pruebas; demostrando las representaciones de las partes su gran competencia y maestría en las lides forenses. Y en vista del favorable resultado de las mismas, el teniente fiscal don Mariano de Miguel ha retirado la acusación que venía

sosteniendo contra el procesado Antonio Giménez.

Ante esta retirada de acusación se vió defraudado el numeroso público que aguardaba ansioso escuchar la fogosa palabra y lógica argumentación del eloquente abogado criminalista don Hernán García Muñoz, a quien estaba encamada la defensa del procesado por acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de Murcia.

El señor García Muñoz fué felicitísimo por este triunfo, así como merece nuestros plácemes la labor del representante de la ley señor de Miguel pues tanto honor acusar como retirar la acusación, cuando, como en el caso presente, se hace en justicia. Y que es un achaque desterrable ese de suponer que los fiscales no tienen otra misión que acusar, con razón o sin ella.

**ORIHUELA****La novena de Nuestro Padre Jesús**

Ayer tarde fué trasladada procesionalmente desde su santuario del convento de Santa Ana a la iglesia parroquial de Santa Justa y Rufina, la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús de Nazareno, para celebrar en el último de los nombrados templos, el solemne novenario que tradicionalmente se le dedica a las cuarentas.

La procesión resultó muy concurrencia de fieles de ambos sexos y la novena de comienzo estuvo tarde terminando el domingo 26 de los corrientes.

**Teatro Circo**

Ha sido un acierto de la nueva empresa de este coliseo, la presentación de la compañía de Borrás que ha dado sólo dos funciones, por cierto que al público le ha sabido a poco, en las cuales se han interpretado de un modo maravilloso magistrados, las obras «El Gardel», y «El rebajo».

Basta con lo dicho, pues no es posible en pocas líneas decir más de la interpretación de las obras, por parte de toda la compañía, especialmente por parte del genial Borrás, y el público demostró la complacencia con que recibió el verdadero arte, respondiendo a los sacrificios de la empresa dedicando a llenar en las dos noches, el amplio teatro Circo.

Merece pues un plásmo, la empresa que sabe interpretar los deseos del público oriolano. —17 Febrero.

**A los patronos**

La dificultad de hacer participes de los beneficios de la legislación vigente sobre Retiros obreros a todos aquellos que no prestar su trabajo con carácter permanente en una misma entidad patronal, preocupa grandemente a todos los que de esta materia nos ocupamos, pues no es justo que los llamados jornaleros que suelen ser los más necesitados de la clase obrera, se vean privados de aquellos beneficios.

La Caja Regional Murciana-Albacete, estudiando la organización de estos seguros en todas las localidades que lo practican, crea haber hallado el medio de llenar este vacío, a cuyo efecto pone en práctica un procedimiento que ese producirá el resultado apetecido.

En las oficinas de la Caja y en las de sus sucursales se facilitarán a los patronos pliegos de 30 sellos emitidos a este efecto por valor de tres pesetas cada pliego.

Los patronos al abonar los jornales adherirán un sello por cada jornal en las hojas que para este efecto llevarán los obreros, y podrán adquirir gratuitamente en las oficinas dichas oficinas, hojas que reaclararán todos los meses, remitiéndose las utilizadas a la Caja Murciana-Albacete directamente o por mediación de sus representaciones locales.

Este procedimiento solo ba de emplearse con los obreros agrícolas y con los jornaleros en general, pero asusta en aquéllos que son carácter más o menos permanente trabajan por cuenta del patrono, bien en el mismo centro de trabajo o en el propio domicilio del obrero, pues por estos debe cotizarse en la forma ordinaria; y de no hacerlo así, el patrono resultaría al desembolso de las investigaciones que en el ejercicio de sus funciones practique la Inspección del Retiro Obrero.

La Caja juzga innecesario encar-

cer a los patronos cumplir solemnemente con los deberes que relacionados con el Retiro Obrero les impone la ley; no solo porque su asentamiento es falso, si que también por la necesidad de que todos contribuyamos a mejorar la situación del obrero en la época de su vida en que una desgastada fuerza no le permite procurarse los elementos necesarios para atender a sus más imperiosas necesidades.

**Amor de viejo**

Entre mis manos dejó tus manos y como amigos, o como hermanos, quiero que hablamos unos momentos para decirte mis pensamientos.

y estos pensares que cada día se hacen más dueños del alma mia.

Tú eres muy vieja y a mi el sueño ya me reveló que ibas a vieja; larga mi vida, tu vida breve, ya mis ojos te cubrían la nieve y por lo tanto no es cosa rara el hondo abismo que nos separa.

Amor que es siete y es año loco, que en las edades repara poco, que en sus caprichos no hace excepción,

cuando domina los sentimientos, por un impulso de sus antojos tus dulces ojos clavan en mis ojos y desde entonces quedé rendido, por tu belleza desvanecida, que el alma toda, que el alma entera de tus hechizos fué prisionera.

Las veleidades del ciego niño la vida dieron a este cariño y por lo mismo no ha de extrañarte que sólo existe para adorarte.

Siempre dolente tu imagen veo,

eres el norte de mi deseo, auro en la cercanía de tus hechizos, son mis prisiones tus blancos rizos, rizos que besas con roce leve y bello color de rosa y nieve.

Ha los deleites de tus auroras, lo que es ayuno de cierto ligero, como se forman estas pasiones que bañan los corazones, por eso acaso mi amor no entienda, ni mis palabras tal vez comprendas, que los sentimientos de amor nacidos por los que aman son sempiternos y tú no puedes ver desatados estos misterios de enamorados.

Tu amor en pago lograr no espero, más que sepas es lo quequiero, aunque te burlas, aunque te ríes, aunque expresas las penas mías, aunque no bares que en este amparo no existen sombras de impureza, aunque no estés con mano clara, la roja herida que llevas abierta, aunque en tu pecho no hallen refugio estos delirios de un pobre viejo.

Mas cuando el tiempo, siempre avanzando, vaya formando,

cuando te haga dardo profundo, cuando las penas te ofrezcan al mundo y la crudeza de tu destino derribe espíritus en tu camino, tal vez recuerdes estos amores que han sido rosas, que han sido

(flores), depositadas en tus altares en estas horas despuesciales, entre las luces de una alborada que en tus pupilas está copiada, en que perfume de tu existencia son los ensueños de tu inocencia.

Acaso entonces llorando enojos, a este pasado vuelven los ojos, donde se funden en un cariño puro de viejo y amor de niño,

pues los efectos que dan de azadear solo penas han de inspirarte.

Puedes que entonces mi amor osmejore, que tu frente exijan las vidas, que hoy te oscurecen mis sentimientos,

que haces mi vuelva tus pensamientos,

como palomas que se alejan y al final vuelven que abandonaron.

**MARISCOS DÍAZ DE ESCOBAR****PETICIÓN DE MANO**

Por los señores de Clemares ha sido

pedida, para su hermano don Gerónimo

Torres de Parada, a los señores de Lan-

zaro la mano de su bella hija Ange-

la.

La boda tendrá lugar en Madrid el

próximo mes de Mayo.

Por adelantado les enviamos nuestra enhorabuena.

**LA LOTERÍA NACIONAL****Un sorteo extraordinario**

El Estado, mirando a las arcas del Tesoro a la par que a los deseos de los que todo lo esperan de la gran timba nacional, anuncia un nuevo sorteo extraordinario para el día 11 de Mayo próximo.

Constará de 40.000 billetes a 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de a 50 pesetas.

Los premios mayores serán:

Primero.—3.000.000 de pesetas.

Segundo.—1.500.000 idem.

Tercero.—1.000.000 idem.

Cuarto.—500.000 idem.

Quinto.—250.000 idem.

Sexto.—125.000 idem.

Además habrá: dos 50.000 pesetas; dos de 40.000; dos de treinta mil; dos de 20.000; diez de 12.500 y 1.469 de 2.500. En total con aproximaciones y reintegros los premios suman trece millones 832.000 pesetas.

**CARTAGENA****El nuevo ministro de Marina****NUEVOS EQUIPOS DEL MURCIA**

El partido de esta tarde en Valencia

Nuestros equipos del Murcia han llegado ayer mañana a Valencia sin novedad.

Esta tarde lucharán en primera final del campeonato de la región Valencia F. C. y el Murcia F. C.

El partido será arbitrado por el señor Montero del Colegio de árbitros de Madrid. Pedimos congratularnos de que haya sido designado el señor Montero,

pues sus actuaciones juzgando partidos en que ha contendido nuestro primer once han sido brillantísimas, y ésta es una garantía para los deportistas, tanto valencianos como murcianos de que el partido será arbitrado con toda imparcialidad.

El Liberal se encontrará representado en Valencia, por nuestro enviado especial el conocido deportista señor Barbero, que telefona urgentemente el resultado del encuentro, que nuestros lectores podrán ver en la pizarra que se pondrá a efecto en la Trapería, frente al Casino.

El equipo murciano que actuará esta tarde será el siguiente: Josep, Roigell y Pagán, Marcos, Calvo y Mateo, Montoro, Alcaíz, Arifo, Martínez (B) y Servet—Gambrinus.

## Garrigós Giner

En Madrid se ha inaugurado una exposición interesante que ha llamado la atención de los más acreditados artistas y críticos de arte, que han desfilado ante esas obras «geniales» del poeta del barro Antonio Garrigós, no tan conocido en esta tierra de indiferencias, como sus méritos reclaman.

Atentos nosotros a todo aquello que revela un átomo de arte y especialmente cuando tiene su creación en nuestro suelo, no queremos que pase inadvertido este «sentimiento» que ha de conseguir a un nuevo artista murciano de tantos méritos.

Teñimos a la vista el catálogo de las obras expuestas en Madrid y por hoy nos limitamos a publicar fragmentos de las notas que al margen ha escrito nuestro colaborador Gil de Vicario.

Después detallaremos más este trabajo del señor Garrigós, quien por su modestia y valor tiene todas nuestras simpatías y admiración.

He aquí las notas:

### AL MARGEN DEL CATALOGO

#### I.—DIVAGACIONES DEL AMBIENTE

Es consecuencia de los ambientes limitados de las pequeñas provincias españolas, que suelen siempre en su resultado, como artistas, los que a veces no lo son.

Se les llama consagrados. También en Madrid hay consagrados.

La consagración provincial es una estima consagración, en que suelen reflejarse los sueños.

Otro que, el limitado número de los hombres que viven en provincias, no suelen extenderse más allá de los «prohibidos» y de las «políticas» y «comadres» de selva.

No entienden de arte. Por eso consagran.

Para ser consagrado no es preciso mucho: bastan, a veces, unas cuantas flexiones vertebrales y unos cuantos distíezos de «cañecación», que suenan rara y ostentosamente en el sentido de una cualquiera de las Artes, y gozando, al mismo tiempo, la belleza del terreno amado, en tal o cual orden.

Si se hace, de paso, «Regionalismo...»

Y nos conceden el título de «artistas» en nuestra tierra. ¡Oh, el amor al suelo nos vió nacer!

Y los banquetes? ¡Oh, gloria!

Ha este, como en muchas cosas humanas, quieles hacen excepciones; de provincias han salido la mayoría de nuestros artistas-cumbres antiguas.

Pero han salido de provincias. La «contrarreforma» es una forma de modicidad y meridional de la hipertud.

II.—Emoción

Antonio Garrigós Giner ha nacido en Murcia, pero «no suena» en el seno de los «artistas» murcianos. Para él la labor regionalista, tal vez en el mismo género que la suya propia, de sus paisajes, es un «tabú».

La admira y, como labor de su herencia, le es sagrada. Pero siente cierto personal escrúpulo hacia ella y no la toca.

Garrigós Giner trabaja mucho. No sale de día. Siempre alguna que otra noche va en busca de aventuras o de motivos para sus creaciones.

Es en el avitar trágico de los días disímiles requeridos por la vasta labor de reproducir los modelos de figuras que Inglaterra se lleva —porque aquí, en España, triste en confesario, las pequeñas esculpturas de Garrigós, no se compran porque las juzgan «caras» y caras de promoción «bonitas»— donde se oculta el escultor modesto.

Ha las noches primaverales que no vuela, le verás paseando por algún solitario carril, a orilla de una avenida, entre la exuberancia olorosa de los azahares y la sombra de los silenciosos babilones, prologados y oranzas de las familias de palmeras, en la media noche primaveral murciana, bajo el curioso lumenoso de la muchedumbre titilante de los astros...

Desambula, otras noches, en compañía de «camaufers» extrajeros por las sombras angostas de los arribales murcianos de San Antón, San Juan o San Antonio; esos arribales dormidos en sueños de misteriosas y aterciopeladas negururas de aguas fuertes iluminadas por una claridad difusa y paqueta—ojo avisado a que se superdita el conjunto—que suela ser una roja sobre una cortina de un rosa pescado, pantalía animada de perversiones y diabólicas diabólicas, en que se dibujan las sorprendentes siluetas del lascivo «garganta» en esa amalgama de baja lujuria de las manzanas franzoshadas, perversas y tristes...

Mientras las alcohólicas voces jandinas poean en la bellosa boca del nocturno los ojos obsesos de una «malagueña», de flamenco, importado o los disparates escondidos de un «escritor» inglés de fotografías. Y se pierden en los

tiempos los rasguños melancólicos y causados de las guitarras, ahogándose, también, las graves notas de los bordones: esas notas matizadas de nobleza, en cuya bona sonoridad vibra, un hábito del espíritu español.

Al compenetrarse esos momentos emocionales, preservados por la subconsciencia del artista, con las observaciones directas de la forma y del espíritu ético de la mejor murciana, se vierten a la depurada objetividad moderna en bellos trazos femeninos, primorosamente modelados y poliorcados, que resumen en sí aquella máxima expresión de belleza que «Nestor» denominó «sentimiento de racionalidad».

Garrigós Giner siente el imperioso deseo de traducir en sus barros la grata fascinación de la mujer humilde: la obrerilla murciana. «Mesa la», en cuyo rostro de animalaje,—se diría Francés—se juntan, confundiéndose en dulceza amargura, la expresión pudibunda de la virginalidad en flor con el gesto picante y avispado de la mujer experta.

Así es, también, la gentil «Hijuelera», que canta—como las «totorillas»—en los sombreritos—cavuelas entre las hebras blancas y amarillitas de la hijuelita que produce el sedal del «buscan».

Luego viene la zegala rumbera, que tiene tablillas y un rincón ajeno acordado por las «membrillas» y «saludos» en el arco. Es «Fuerasantón»—la «Fuerasantón» del malogrado Medina Vera—en cuyo rostro menchado por la tentación breve y concisa de unos labios pasionales vive el ritmo ancestral e ibérico de la Dama de Elche.

En el número 341 de la revista «The Studio», de Londres, como ilustraciones a un artículo sobre Garrigós Giner y sus figuras, se reproducen fotografías de tres de éstas: «Jueves Santo», «Bautura» y «Maja del Abanico».

Maja del abanico, Fuerasantón, Antonia la de los geráneos, y María del Carmen, resumen en sí cuatro interesantes momentos psicológicos de la mujer murciana.

«Maja del Abanico»: es la hembra de fuego, frívola y exequita, que socria picara, testadora y prometedora ante el madrigaleño piropo de los «charubitos», y sonrie, también, agradecida, al piropo bajo y bestial de los hombres soñeces.

«Fuerasantón», de quien murmuraban los viejos, a quien salían las comadres malintencionadas, de quien huyen las mesicas— aunque allí, en sus fondos de felicitadas candidatas la envídica—a quien todos vituperan, es la mujer santa, la mujer mártir, víctima del injustificado oprobio, que tiene el alma hecha jirones y el corazón herido de muerte... Vea—como dice el crítico Mr. J. Gordon, en el citado número de «The Studio», hablando del arte de Garrigós Giner—«cuán «sentimiento de lo dramático y de lo ideal» fué modelada la figura de «Fuerasantón».

«Antonia, la de los geráneos...»

¡Le morea, garrida y novia, de brazos abiertos y dedos briosos! Una mujer jaranosa y temible que sabe arrastrar del mozo a sus rivales y dejar sin muertas a los «equivalentes», que la asedia en milas formas... De dónde fué importado a Murcia este tipo psicológico de mujer? Será, por ventura, descendiente de aquella discutida colonia italiana, que ha legado al habla de la huerta ese «quio» o «ehio» de tan difícil y atractivo pronunciación?

«María del Carmen», la buena, la humilde, la coquettamente, ama y es amada oca un amor dulce, tranquilo y sereno, como las noches que la cobijan. María del Carmen no es pobre, no tiene riquezas, no destila brillo en sus ojos—asombradas visiones fastuosas, ni inquietas su vivir de sesos codiciosos. Solo hay en sus pupilas verdes la luz de una esperanza, y en sus éxtasis de lagos quietos crecen ver cabecitas rubias y una hogar modesto y limpio, donde reinan la alegría.

Luis GIL DE VICARIO

**SERMONES DE CUARESMA**

En el Templo Catedral

Día 18 de Febrero.—Domingo I de Cuaresma, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 23.—Viernes II de Cuaresma, el doctor don Félix Sánchez García, canónigo lectoral.

Día 25.—Domingo II de Cuaresma, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 2 de Marzo.—Viernes III de Cuaresma, el doctor don Luis Tortosa Párras, canónigo.

Día 4.—Domingo III de Cuaresma, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 9.—Viernes IV de Cuaresma, el doctor don José María Molina Molina, canónigo.

Día 11.—Domingo IV de Cuaresma, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 16.—Viernes V de Cuaresma,

el bachiller don Antonio Conejero Posas de León, beneficiado.

Día 18.—Domingo V de Cuaresma o Pasión, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 23.—Viernes de Dolores, el bachiller don Paulino Prado Pardo, beneficiado y segundo maestro de Ceremonia.

Día 29.—Jueves Santo, sermonero de Mandato, a las tres de la tarde, el licenciado don Julio López Maymón, canónigo de ocho.

Día 1.—De Abril.—Domingo de Resurrección, el licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo magistral.

Día 8.—Viernes de Pascua, — Novena al Santísimo Cristo de la Salud, a las cuatro y media de la tarde.

La función a las diez predica el reverendo padre Rafael de Novel y por la tarde a las tres predican el referido padre.

Misas fijas parroquiales

Horario de Misa de hora fija los domingos y días festivos en esta iglesia parroquial de San Bartolomé:

A las siete, por la Asunción de Nuestra Señora, los demás días a las ocho; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja; los demás días a las ocho y media; a las once, por Intención particular; a las once y media, en sufragio de los difuntos de los señores Servet; a las doce, por la Cofradía del Santísimo y Animas. —A. M. D. G.

Ejercicios de Cuaresma

San Andrés: al jueves de oraciones y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

San Antón: al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el señor sacerdote.

San Bartolomé: a las 28 días y hasta el Viernes de la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y cuatro.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 18 de Febrero de 1923—Estará Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 19 en el Rosario (Santo Domingo).

—En Reparadora.—Por la mañana a las seis se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

Se restituirá los viernes, a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antón.

—En San Antón.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

El Santo Vía-Crucis

Se restituirá los viernes, a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antón.

—En la Iglesia de Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

—En San Antón.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con

## LOS GRANDES Y LOS PEQUEÑOS

No sé si es un «ensayo» o en una «murmuración», he hecho un breve comentario sobre el premio Goncourt, otorgado este año a un periodista: Enrique Barraud. Los periodistas, a pesar de estar en contacto constante con el público, no acaban de ser conocidos, y, mucho menos, admirados. Barraud comenzó su carrera periodística en Lyon, y después de la guerra fué a París, y consiguió con fortuna en los principales periódicos. En el «Petit Parisien» se hizo célebre con sus comentarios en torno al proceso Landru, y en todas sus crónicas destacó un hermoso humorismo; el humorismo de Julio César, no el envenenado y bálico humorismo de nuestro Fernández Flórez.

Pero como no había pasado de ser un periodista, su premio ha sido distinguido y regateado, y ello ha hecho que su novela haya obtenido una escasa difusión. No ha de hacer un análisis crítico de ella; me conformo con trazar algunos comentarios en torno a la idea fundamental de su argumento. La novela se titula «El martirio del obispo», y la acción corre tras un protagonista de dieciocho veinte kilos de peso, que no gusta, por su obesidad, de la ventura del amor. Cuando ya va a tocar el premio de sus sacrificios, una mujer se arroja a sus brazos enamorada, el pobre hombre gordo se ve en un espejo y se despierta, avergonzado de sí mismo.

Es una tragedia que nos hace sonreír. Este hombre gordo viaja por todos los países del mundo, al lado de esta mujer, como un enorme equipaje de gelatina, y en todas partes suscita el desasimiento o la protesta. También intervienen el Juzgado. Igualmente se ha dado cuenta a la autoridad judicial de la denuncia presentada contra Felicitación Arcos Vicens, de 31 años, con domicilio en Marzo, 2, por haber maltratado esta mañana a su hijo político el niño Venancio Antonio Jiménez, de 3 años, que ha sido curado de varias contusiones en la Casa de Socorro.

Por blasfemo.

Ha sido detenido José Antonio Peñarrubia Navarro, por blasfemias en la vía pública, quedando a disposición del gobernador.

Hurto de ganado.

La guardia civil de Agramón (Hellín) da cuenta de que han desaparecido de un corral 11 reses de ganado cabrio, propiedad de don Miguel Casilla.

Las gestiones realizadas para averiguar quién realizó el hurto han resultado infructuosas hasta la fecha.

Natalicio

Con toda felicidad y asistida por el reputado teólogo doctor Gallego, ha dado a luz una preciosa y robusta niña la virtuosa señora doña Anita Gironés Panya, joven esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el rector-jefe de «El Tiempo» don César M. Calderón.

La recién nacida y la madre disfrutan de un completo estado de salud.

Recibán los venturosos padres y demás familia nuestra más cordial felicitación, por tan grato suceso.

**Del extranjero**

La crisis industrial alemana

Madrid 17. — El so representante del Petit Journal en Bruselas comunicó que, según informes dignos de crédito, las grandes industrias alemanas están actualmente muy desfavorables y pessimistas.

El director general de las Empresas Siderúrgicas se acuerda ayer a los representantes de la Presa alemana de Hesse, exponiéndoles el estado de la situación en fosas bastante sombrío. «No podemos soportar por mucho tiempo el bloqueo —dijo—, y la Presa debe hacer comprender que si continuamos la lucha utilizando los mismos medios, tendremos que suspender. Los sacrificios y actos de heroísmo se imponen hasta togar la intervención del mundo exterior, que provocaría el levantamiento del bloqueo. Si precisamente forzaría la mano y obligaría a abandonar su actitud, demasiado platóica.

El corresponsal citado hace observar que es imposible dejar de ver en estas declaraciones un llamamiento a la violencia, al mismo tiempo que una confesión de la propia debilidad.

El mismo corresponsal hace notar que el alza en la costización de marco se observó estos días se ha traducido en un encarecimiento de la vida, hasta el punto de que los obsoletos minoros han pedido un aumento de 80 por 100 en sus jubilaciones. Los economistas no tienen ninguna semejanza en la alza del marco, y deciden que esta alza, puramente provincial, no evitará la catástrofe.

La respuesta de los altos comisarios a la nota turca

París.—Telegrafías de Ermidas al «Petit Parisien», que la respuesta de los altos comisarios a la nota turca no admitirá trabas de ninguna clase a la libertad de navegación de los buques de guerra, y hará observar el peligro que para la navegación en aguas turcas representa la colocación de minas submarinas o torpedos.

Por otra parte, en dicha comisaría se recomienda la libertad absoluta en que se hallará Turquía después de firmada la paz de reglamento en la entrada de los buques de guerra en los Estrechos.

El corresponsal en Damasco del diario citado añade que el representante británico entregará en breve a la Embajada un mensaje de lord Curzon, redactor en términos amistosos, y en el cual se expresa que la

de tienda en tienda probando esas cosas, hasta encontrar las que más le agrada. Luego, una vez en casa, las mezcla y combina de mil modos hasta obtener un perfume especial y que, por decir así, armoniza perfectamente con el género de belleza de quien va a usarlo: perfume cuyo secreto se guarda celosamente hasta de las mujeres más íntimas.

Añadiríamos que en todas esas combinaciones el gusto por la violeta sigue predominando, lo mismo para perfumarse las damas de alto rango, que las de clase más modesta.

**ALBACETE**

Malos tratos

Por maltratar de obra a Pedro Armero Tendero y a Isabel Martínez Martínez, ha sido puesto a disposición del Juzgado el vecino de esta capital, Antonio Olmedilla Calvo.

Magdalena González Iniesta ha denunciado que Francisco Vives la maltrató, produciéndole varias contusiones que fueron curadas en la Casa de Socorro.

También intervienen el Juzgado.

Igualmente se ha dado cuenta a la autoridad judicial de la denuncia presentada contra Felicitación Arcos Vicens, de 31 años, con domicilio en Marzo, 2, por haber maltratado esta mañana a su hijo político el niño Venancio Antonio Jiménez, de 3 años, que ha sido curado de varias contusiones en la Casa de Socorro.

Por blasfemo.

Ha sido detenido José Antonio Peñarrubia Navarro, por blasfemias en la vía pública, quedando a disposición del gobernador.

Hurto de ganado.

La guardia civil de Agramón (Hellín) da cuenta de que han desaparecido de un corral 11 reses de ganado cabrio, propiedad de don Miguel Casilla.

Las gestiones realizadas para averiguar quién realizó el hurto han resultado infructuosas hasta la fecha.

Natalicio

Con toda felicidad y asistida por el reputado teólogo doctor Gallego, ha dado a luz una preciosa y robusta niña la virtuosa señora doña Anita Gironés Panya, joven esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el rector-jefe de «El Tiempo» don César M. Calderón.

La recién nacida y la madre disfrutan de un completo estado de salud.

Recibán los venturosos padres y demás familia nuestra más cordial felicitación, por tan grato suceso.

**Alrededor de las elecciones**

El encasillado de Huesca

Madrid 17.

Los candidatos oficiales para las próximas elecciones a diputados a Cortes por esta provincia son los siguientes:

Por la capital, don Miguel Moya Gasón;

por Barbastro, el conde de Yebes;

por Fregona, don Álvaro Núñez Roostalde, hijo del conde de la Viñaza;

por Sabiñánigo, don Vicente Ríñol;

y por Jaca, don Rafael Sánchez Guerra y Barroso, los dos conservadores.

Frente al señor Alvarado ochará el regionalista don José María España y frente a los señores Moya y conde de Yebes, el republicano don José Cutillero.

Nuevos alcaldes de Raj

Oíden

Cádiz.—Ha regresado de Madrid el gobernador civil, trayendo las Reales órdenes nombrando alcalde de La Línea de la Concepción a don Fernando Marrero, romanista; de Algeciras, a don Riesgo Casero, reformista; de Ceuta, a don Demetrio Casas, reformista.

El jefe provincial de los reformistas, don Manuel Rodríguez Piñero, se presenta candidato a diputado a Cortes por Algeciras.

Un nadador permanece

25 horas en el agua

Madrid 17.

Buenos Aires.—Dos nadadores argentinos: Víctor Dumas y Luis Garramendi, han intentado atravesar a nado el río del Plata, hasta el punto de que los obsoletos minoros han pedido un aumento de 80 por 100 en sus jubilaciones. Los economistas no tienen ninguna semejanza en la alza del marco, y deciden que esta alza, puramente provincial, no evitará la catástrofe.

La respuesta de los altos comisarios a la nota turca

París.—Telegrafías de Ermidas al «Petit Parisien», que la respuesta de los altos comisarios a la nota turca no admitirá trabas de ninguna clase a la libertad de navegación de los buques de guerra, y hará observar el peligro que para la navegación en aguas turcas representa la colocación de minas submarinas o torpedos.

Por otra parte, en dicha comisaría se recomienda la libertad absoluta en que se hallará Turquía después de firmada la paz de reglamento en la entrada de los buques de guerra en los Estrechos.

El corresponsal en Damasco del diario citado añade que el representante británico entregará en breve a la Embajada un mensaje de lord Curzon, redactor en términos amistosos, y en el cual se expresa que la

gloria no ha considerado en modo alguno rotas las negociaciones seguidas en la Conferencia de Lausana, y en espera la conclusión de una paz rápida y definitiva.

**El comercio entre Francia y España**

París.—Se han publicado las estadísticas del comercio exterior de Francia con sus principales clientes y proveedores durante el año 1922. Las cifras del tráfico con España son las siguientes:

Importaciones, 350 231 000 francos exportaciones, 520 634 000.

En el año 1921 las importaciones ascendieron a 477 064 000 francos, y las exportaciones a 562 660 000 francos. Después de la firma del Tratado de comercio franco-español, las relaciones entre los dos países tienen a recordar su nivel anterior.

**PeticIÓN en favor de los alemanes menesterosos del Ruhr**

Londres.—Telegrafian de Nueva York al «Daily Mail» dando cuenta de que el embajador de Alemania solicitó del Gobierno americano que se hiciera una colecta para reunir fondos destinados a socorrer a los quinientos mil alemanes menesterosos del Ruhr.

El Gobierno americano es de opinión claramente desfavorable a esta petición, sabiendo por informes de muy buen origen que los grandes capitalistas han trasladado a América más de doscientos millones de libras esterlinas y estimando que los alemanes harían mejor en emplear sus capitales en el socorro de sus compatriotas que en hacer un llamamiento a los sentimientos de caridad de los americanos.

**Alrededor de las elecciones**

El encasillado de Huesca

Madrid 17.

Los candidatos oficiales para las próximas elecciones a diputados a Cortes por esta provincia son los siguientes:

Por la capital, don Miguel Moya Gasón;

por Barbastro, el conde de Yebes;

por Fregona, don Álvaro Núñez Roostalde, hijo del conde de la Viñaza;

por Sabiñánigo, don Vicente Ríñol;

y por Jaca, don Rafael Sánchez Guerra y Barroso, los dos conservadores.

Frente al señor Alvarado ochará el regionalista don José María España y frente a los señores Moya y conde de Yebes, el republicano don José Cutillero.

Nuevos alcaldes de Raj

Oíden

Cádiz.—Ha regresado de Madrid el gobernador civil, trayendo las Reales órdenes nombrando alcalde de La Línea de la Concepción a don Fernando Marrero, romanista; de Algeciras, a don Riesgo Casero, reformista; de Ceuta, a don Demetrio Casas, reformista.

El jefe provincial de los reformistas, don Manuel Rodríguez Piñero, se presenta candidato a diputado a Cortes por Algeciras.

Un nadador permanece

25 horas en el agua

Madrid 17.

Buenos Aires.—Dos nadadores argentinos: Víctor Dumas y Luis Garramendi, han intentado atravesar a nado el río del Plata, hasta el punto de que los obsoletos minoros han pedido un aumento de 80 por 100 en sus jubilaciones. Los economistas no tienen ninguna semejanza en la alza del marco, y deciden que esta alza, puramente provincial, no evitará la catástrofe.

La respuesta de los altos comisarios a la nota turca

París.—Telegrafías de Ermidas al «Petit Parisien», que la respuesta de los altos comisarios a la nota turca no admite trabas de ninguna clase a la libertad de navegación de los buques de guerra, y hará observar el peligro que para la navegación en aguas turcas representa la colocación de minas submarinas o torpedos.

Por otra parte, en dicha comisaría se recomienda la libertad absoluta en que se hallará Turquía después de firmada la paz de reglamento en la entrada de los buques de guerra en los Estrechos.

El corresponsal en Damasco del diario citado añade que el representante británico entregará en breve a la Embajada un mensaje de lord Curzon, redactor en términos amistosos, y en el cual se

expresa al cercano pueblo de Obershan.

Dos torrenteras que corrían por los pendientes de la montaña han desaparecido, y en su lugar se descubren enormes precipicios. En algunas partes, los árboles caen al suelo, sin conocerse la causa.

Con este motivo se reaviva que análogos movimientos se produjeron en la misma montaña de Grasberg a principios del siglo pasado.

**Un manifiesto de la ex-emperatriz Zita**

Por teléfono

Madrid 17, a las 5 t.

La ex-emperatriz Zita dirigió un manifiesto al pueblo húngaro manifestando resueltamente el derecho suyo y el de sus hijos al trono de Hungría.

**Sublevación en Cabo Jubi?**

Por teléfono

Madrid 17, a las 5 t.

La ex-emperatriz Zita dirigió un manifiesto al pueblo húngaro manifestando resueltamente el derecho suyo y el de sus hijos al trono de Hungría.

**Un aviador italiano gravemente herido**

Por teléfono

Madrid 18, a las 3 m.

En el Aeródromo de Cuatro Vientos continúan hoy realizándose las pruebas del concurso para adquirir el tipo de aparato con destino al Ejército.

Hoy las presencias más autorizadas y numerosas están

Se elevaron varios aparatos, siendo uno de los pilotos el capitán italiano Francisco Farsari, con un avión plano de la clase que representa.

Realizó un vuelo magnífico aeróbatico y al instante pasó entre la torre de la torre de la fábrica y un barracón, cayó al suelo clavándose un ala en tierra.

Quedó el avión destrozado y se situó entre los restos a Farsari un gran abundante y fractura completa de la pieza izquierda.

Otras otras heridas y está gravísimo.

1923



## MAQUINAS para coser y bordar

Las de mejor resultado  
y las más elegantes.

Ventas al contado y a plazo

JOSÉ A. GIL GÓMEZ

Plaza de Colón, 12,

LORCA (Murcia)

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de crema para el alivio de la faringitis de los niños y de la tos, y también  
Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio  
y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que  
aseguran el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL  
y los miles de enfermos que han conseguido su curación  
con el uso de este medicamento, son la mejor garantía  
que pueden desechar los que tengan necesidad de combatir el  
escrofelismo, rachitismo, catarrros, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. La  
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece  
los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor  
reconstituyente en las convalescencias, y estimula poderosamente  
el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y  
aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y  
Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos,  
estando también autorizada su introducción en éstos; y en  
todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

## Compañía Trasmediterránea

Barcelona

SALIDAS DE ALICANTE: Lunes, para Orán y Melilla; martes, para  
Ibiza, Valencia (correos); miércoles, para Barcelona (directo); jueves, para Valencia  
y Barcelona; viernes, para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los días 8 y 18 de cada mes, vapor-soporte para los puertos de la costa  
Norte y Occidental de África y los de Canarias.

Servicio de vapores para Francia, Italia e Inglaterra.

Los vapores de esta Compañía provistos de telegrafía sin hilos, res-  
taurante a bordo y todos los adelantos modernos, con sumptuosas cabinas de  
primera y segunda clase y amplios entrepuentes para el pasaje de tercera cl-  
ase, para comodidad de los pasajeros.

Para fiestas, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en  
Alicante. Paseo de los Martínez, núm. 3, bajo.

## Invento ideal contra las canas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COLONIA ESPECIAL  
HISPANIA, para devolver los cabellos blancos a su color natural, a los veinte  
días de aplicarse una loción diaria. De perfume delicado, no mancha, es higienico,  
detiene la caída del cabello inmediatamente dándole untuosidad y su  
brillo natural; limpia la cabeza de caspa y de toda suciedad; se aplica como  
en cualquier agua de tocador. Cuatro pescetas frases, en droguerías, farmacias, ba-  
races, perfumerías y al por mayor. Depositario: J. Arnau, Bajada de San  
Francisco, 6, Valencia, y Eugenio Barral, Ronda San Pedro, 7, Barcelona.

## Vapores fruteros

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

Agencia Martínez

Isabel II, 4.—ALICANTE

Trasportes Marítimos y Terrestres

Correspondencia en Barcelona:

Don Luis Gras, calle Gignás, 37.

Barriles  
grandes, vacíos, se  
venden. Informarán en  
la Administración de  
esta parafísica.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvo.

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

La Flor de Oro